联合国 A/AC.109/2005/18



大 会

Distr.: General 18 March 2005 Chinese

Original: English

给予殖民地国家和人民独立宣言 执行情况特别委员会

2004年6月至2005年5月期间传播非殖民化信息的情况

秘书长的报告

一. 导言

- 1. 大会 2004 年 12 月 10 日第 59/135 号决议第 2 段认为必须"继续努力确保尽可能广泛地传播非殖民化信息",并在第 3 段中请新闻部"采取措施,通过所有可以利用的媒体,包括出版物、广播电台、电视和因特网,宣传联合国在非殖民化领域的工作。"本报告就是根据上述任务规定编写的,叙述在 2004 年 6 月至 2005 年 5 月期间新闻部在非殖民化领域中开展的活动。
- 2. 新闻部与非殖民化有关的活动主要集中在下列方面:报道大会和给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的工作,通过联合国新闻中心的网络与民间社会建立伙伴关系,以及加强利用互联网尽可能广泛地传播新闻。

二. 报道大会需要解决的问题

- 3. 新闻部继续报道联合国在非殖民化领域中进行的工作。新闻部用英文和法文 共分发了 37 份新闻稿,介绍大会、特别政治和非殖民化委员会(第四委员会) 以及给予殖民地国家和人民独立宣言执行情况特别委员会的相关会议。所有新闻 稿也都贴在联合国的网址上,可供全球受众阅览。
- 4. 在过去的一年,公众问讯股回答来自公众关于非殖化的 30 次提问。对大多数询问的答复均介绍他们上网查阅文献,还给有的人寄送了背景文件。
- 5. 非殖民化主题经常列入新闻部在联合国总部导游讲解内容,也按相关情况列入培训新导游和导游每日情况介绍中。

三. 联合国广播和电视处

- 6. 新闻部广播科继续用正式和非正式语文在每天向世界各地和各区域广播的新闻和时事集锦节目中报道非殖民化和相关问题。
- 7. 报道的问题包括: 非殖化委员会要求美利坚合众国把别克斯归还给福克兰群岛问题; 非殖化委员会要求大不列颠及北爱尔兰联合王国和阿根廷重开谈判; 秘书长关于殖民主义是 21 世纪的时代错误的讲话; 加勒比国家强调余留的非自治领土有必要实现自治; 加勒比和拉丁美洲国家参加了庆祝南非获得自由十周年的活动; 举办了一次非殖化问题区域讲习班, 呼吁进行合作实现自治; 美国维京群岛代表的讲话, 他说在向人民宣传其自决权方面, 仍然十分重要的是必须进行政治教育; 格林纳达敦促联合王国和阿根廷让福克兰群岛人民决定自己的命运。
- 8. 联合国广播电台报道的其他主题包括: 开曼群岛要求联合国向该群岛人民宣传其实现自治的备选方案; 向非殖民化委员会提出的报告, 其中指出有必要对附属领土的政治教育提供更多的支持; 多米尼克强调其立场是非殖化仍然是一个重要的目标; 多米尼克警告说种族主义和缺乏自治仍然是世界许多地区发生冲突的主要原因。圣卢西亚说其着眼点仍然是本区域的非自治领土的问题; 圣基茨和尼维斯说善政就必须尊重各国选择其自己方向的权利。
- 9. 阿拉伯语广播股一直定期报道有关西撒哈拉的问题。每当安全理事会讨论该问题的时候,新闻部都通过广播新闻和每日特写加以报道。

四. 出版物

- 10. 《联合国记事》2005年第1期报道了第四委员会的工作,尤其是西撒哈拉问题以及大会第五十九届会议关于非殖民化问题通过的决议。
- 11. 2004年6月至2005年3月期间,联合国开展的关于非殖民化的活动将在《联合国年鉴》第五十八卷和第五十九卷中予以报道。第五十八卷将包括第59/135号决议全文并报道秘书长的报道(A/AC. 109/2004/18)。《年鉴》第五十七卷(2003年)将于2005年5月31日完成。

五. 互联网

12. 联合国网站上受访最频繁的是联合国新闻中心,该中心定期持续报道有关非殖民化的一系列进展和问题。有关报道也通过英文和法文的电子邮件新闻服务发送给全世界 36 000 多个订阅者,越来越多的外部网站也加以接收,其中包括各媒体的分站和非政府组织的网站。

六. 联合国日内瓦和维也纳新闻处

- 13. 在本报告所述期间,联合国维也纳新闻处的工作人员提请公众注意联合国在非殖民化领域成功开展的工作,突出强调最近在东帝汶取得的成就。进行这一工作的方式是通过开展公共关系活动、对参观联合国维也纳办事处的游客经常组织导游、举办讲座和情况简况介绍会(例如,在2004年10月举行了一次开放日活动,吸引了15000名游客前来联合国维也纳办事处)。新闻处工作人员在对新到办事处工作的工作人员进行概况介绍时也讨论非殖民化这个主题。联合国维也纳新闻处继续向其4个服务对象国(奥地利、匈牙利、斯洛伐克和斯洛文尼亚)重新分发或散播来自联合国总部的所有有关新闻稿和新闻资料,特别是针对各媒体的分社、关切"和平"以及专门主题的非政府组织。(例如,有一个组织只接收有关西撒哈拉的新闻)。通常,这些新闻稿公布在非政府组织的网站上,从而产生重新散播的效果。2005年,利用纪念国际小额信贷年的活动,来提高政府、金融机构、非政府组织和私人投资者的认识,以通过提供小额信贷的特别机会促进发展和非殖民化的进程。
- 14. 联合国日内瓦新闻中心在举行情况简报会和开展其他活动时,均强调非殖民 化是联合国的一个特别"成功的工作",是人类历史上的一个里程碑。该处努力 给不大了解实情的大众造成一种印象,即这一成就主要来源于联合国为使国家实 现独立而作出的大量努力。
- 15. 日内瓦新闻处在宣传非殖民化的工作中强调托管理事会是联合国完成其工作的唯一机构;在很大程度上是由于非殖民化的进展,使得在 1945 年会员国只有 51 个的联合国现猛增至 191 个;正是由于联合国非殖民化工作的开展,东帝汶成为这第 191 个会员国。该处还强调所有人的自决权是一项基本人权。
- 16. 日内瓦新闻处还强调:新独立的领土有必要在后殖民时代过渡到民主发展和建立和平;非殖民化特别委员会在使少数余留的领土实现独立方面取得了进展;完成铲除殖民主义第二个国际十年(2001-2010年)有关的事项。
- 17. 日内瓦新闻处在处长一周两次的记者简报会上继续提供秘书长、联合国人权事务代理高级专员、人权委员会特别报告员和代表有关非殖民化或自决权的讲话,以及联合国其他官员有关具体情况的信息。该处还报道安全理事会、非殖民化特别委员会、第四委员会和其他机构的重要报告。常驻日内瓦的各规划署和机构的发言人也向新闻界简要介绍其各自机构在向处于过渡期的国家提供紧急人道主义援助或执行长期建国项目方面所进行的努力。
- 18. 此外,日内瓦新闻处还就与非殖民化和自决权有关的问题、为联合国人权事务代理高级专员、人权委员会特别报告员和代表组织记者招待会。

- 19. 日内瓦新闻处的网站张贴了人权事务官员关于非殖民化问题讲话的新闻稿。 报道人权委员会年度会议、其小组委员会以及常驻日内瓦的人权条约机构关于这 一主题开会的情况;重新制作并重新印发来自纽约的新闻稿。
- 20. 新闻处的工作人员和导游在为前来参观的学生团体组织了讲座并为公众组织了导游解说,其中均突出说明了非殖民化的问题,包括介绍了托管理事会作为联合国的一个主要机构所开展的工作。

4